

487464

Nr. 34.
Anul III.

Viena.
26 August 1916.



Editura: L. W. Seidel & Sohn,
k. u. k. Hofbuchhändler,
Wien, I., Graben 29.

Apare în fiecare Sâmbătă, ca supliment la „Foia
militară Streffleur“, în limbile germană, ma-
ghiară, cehă, polonă, română, croată și ucraină.

Prețul „Gazetel pentru câmp“:
Pentru un sfert de an 2-50 cor.
Un număr costă 25 bani.

Ordin de zi al comandamentului suprem al armatei.

Soldați și tovarăși de războiu!

I-am trimis în numele vostru Majestății Sale, prea Înaltului nostru stăpân de războiu de ziua nașterii Sale următoarea depeșă telegrafică de felicitare.

Majestatea Voastră! Prea Înalte Stăpân!

Armata și flota austro-ungară serbează pentru a treia oară ziua natală a Majestății Voastre în zgomotul tunurilor. Întâia oară, această zi mare a căzut în timpul când chiar așteptam să intrăm în foc. Înainte cu un an ziua aceasta era plină de triumf în urma unei campanii victorioase din cele mai frumoase din câte cunoaște istoria lumii. Astăzi o serbăm în mijlocul luptei contra unei superiorități adunate iarăși îngrabă a acelor dușmani, cari încă tot se acață de nădejdea de a câștiga războiul prin puterea numărului.

Majestatea Voastră! Lupte grele au avut iarăși să presteie în săptămânile ultime trupele ce mi s'au încredințat comandamentului meu suprem; cu jertfe nemaipomenite încercă dușmanul să ni răpiască învingerea, și totuși chiar rezultatul acestei lupte, cu toată modestia noastră de soldați, ni umple de nădejdea cea mai mândră, dacă comparăm rezultatul acesta cu puterile ce luptă contra noastră, cu speranțele ce le-au avut dușmanii noștri, cu rezultatele pe cari le-am dobândit noi în acest războiu de doi ani. Ziua decepțiunii va veni și pentru vrăjmașii noștri: Armatele și flotele austro-ungare și germane legate pe viață și moarte împreună cu armatele aliaților lor nu vor fi zdrobite niciodată!

Majestatea Voastră a fost silită, cu doi ani înainte, într'un ceas greu să scoată sabia din teacă, Majestatea Voastră o va băga iarăși în teacă cu cinste și învingere, fie că momentul acesta e apropiat sau încă în depărtare! Această siguranță mândră umple astăzi mai mult ca oricând inimile noastre, cari fie că se află în nord sau în sud, pe mare sau pe uscat, ridică această singură rugă fierbinte la cer: Harul lui Dumnezeu coboare asupra Majestății Voastre, binecuvântarea lui Dumnezeu coboare asupra prea Jubitului nostru Împărat și Rege!

Rumänisch.

BIBL. UNIV. CLUJ-S. 1916
Nr. 3882 - 1915

1

Majestatea Sa I. și R. Apostolică a binevoit să răspundă următoarele :

„Pecăt de adânc Mă mișcă felicitările ce Mi le-ai trimis D-Ta, dragul meu mareșal, de ziua Mea natală în numele puterii Mele armate de pe uscat și mare, pe atât de bucuros salut nădejdea, cu care D-Ta și toate forțele noastre armate privesc evenimentele viitoare ale luptei gigantice. Neclintite stau puterile armate ale Austro-Ungariei, înălțate prin conștiința valorii lor, întărite prin simțământul frăției de arme cu aliații noștri glorioși și însoțite de binecuvântările patriei care duce toate sarcinile acestui războiu greu, față de un dușman, a cărui năvală pornită din toate părțile se va frânge de o statornicie neclintită și de dorința succesului hotărâtor. Astfel întru și Eu împreună cu D-Ta, iubitul meu mareșal, în anul al treilea de războiu, cu încredere în puterea și statornicia forțelor Mele armate și cu rugăminte pentru ajutorul lui Dumnezeu. Cu inima plină de recunoștință salut puterea Mea armată credincioasă și vitează.

Franz Joseph.“

Sunt fericit să Vă pot împărtăși această veste a prea Înaltului nostru Stăpân și sunt mândru a ști, că sunteți demni de cuvântul Majestății Sale! Să trăiască Împăratul și Regele nostru!

Archiducele **Friedrich, mareșal.**

Statul ca comunitate armată.

De docintele privat Dr. Karl Gottfried Hugelmann.

O pace lungă a slăbit — mai ales în Austria — conștiința însemnătății fundamentale a puterii armate pentru stat. Atunci a venit războiul cel mai mare, câte le cunoaște istoria mondială, asupra noastră. El a deschis de odată ochii noștri. Numai unul care nu cunoaște de fel lumea și nici nu vroiește să o cunoască poate să susție față de toate, ce vedem zilnic, că puterea armată n'are o însemnătate centrală pentru statul de azi. Mai bine decât jumătatea bărbaților stă sub steaguri. Într-o măsură, ca de secole încoace nici odată, este armata de azi poporul întreg în arme. Și aceia, cari nu sunt așa de fericiți de a pune viața lor în serviciul patriei, o simțesc, ascultând cu inime iritate știrile sosite de pe câmpiile de luptă, udate cu sânge, ascultând faptele vitejești ale armatei, care de fapt e tabăra Austriei, precum a spus-o poetul austriac Grillparzer. Și azi nu ne mai pare curios dacă teritorii mari ale activității cetățenești ale administrației, mai ales însă ale nutririi și ale legislației au fost militarizate.

Trebuie deci să ne lămurim despre însemnătatea puterii armate pentru un stat. Să privim întâiu la istorie și să ne ocupăm cu chestiunea, cum se naște un stat! Instinctul sexual, comunitatea de sânge și vecinitatea sunt factorii, din cari — dacă neglijăm însușirile morale ale oamenilor — s'a născut statul. Aicea zac celulele statului, însă nu ale statului în sensul nostru, formând numai

o legatură individuală, ce să întindea dela membru la membru, însă ne esistând defel sau numai în măsura foarte slabă conștiința unei puteri independente care cuprinde ca totalitate toate interesele separate.

Statul fu înființat deabia atunci, când mai multe neamuri se întruniră în comunități, cari pentru o țintă generală să supuneau unei voințe unitare, dictate de scopul general. Și cari erau aceste scopuri, prin cari neamurile primiau puterea de a înființa un stat? Era vorba de venerația comună a zeilor și de apărarea dușmanilor comuni. Ca comunități de cult și ca comunități armate intră statele în istorie, ca armate mai ales popoarele germane.

La state se desvoaltă firește puteri morale, cari întrec scopul statului de a se apăra și de a păstra pacea. Puterea statului, care organizează lupta, ridică în lăutru o ordine de drept și de pace, comunitatea armată devine o comunitate de drept. La scopul de drept, cel iuristic, să mai adauge, pe măsură ce se desvoaltă sub scutul rânduiei statului toate puterile omenești, scopul pentru îngrijire. Idealul cel mare al statului pentru care luptă prezentul și de care ni-am apropiat mult în acest războiu, este unirea armonioasă a statului iuristic și celui filantropic, unirea concepției liberale și sociale de stat. Dacă în decursul desvoltării a devenit chiar existența unei rânduiele interne, de drept semnul caracteristic pentru stat, totuși n'a încetat statul de a fi o comunitate armată. E o lege biolo-

gică, ca fiecare ființă viețuitoare are organe pentru a-și menține viața. Acest organ e pentru stat puterea armată.

Poate ar fi însă posibil, de a într'uni statele dezvoltate în comunități mai înalte de drept și pace, cari să lipsesc de această apărare armată. Mulți din gânditorii cei mai nobili și din bărbații de stat cei mai cuminiți s'au întrepus pentru această idee și multe s'au înființat, cari să apropie de acest ideal. Și cu toate experiențele triste și decepțiile, ce am făcut în decursul acestui războiu, în care contrarii noștri nu stimează nici o lege din cele internaționale, ar fi greșit de tot, de a se lepăda de speranța, că și aicea se va desvolta o viață nouă și că umanitatea și amorul creștinesc vor învia iarăși și vor fi iarăși active. Inșă cu toate tractatele și arbitrii, ce se vor înființa după războiu, ea să nu se nască iarăși războaie, totuși trebuie să spunem, că statul, chiar cel mai dezvoltat, nu poate să se lepede de mijlocul apărării armate așa precum și omul singurit adese ori e nevoit de a se apăra, când e atăcat și o alianță de state trebuie să aibă la dispoziție ca ultimul mijloc puterea armată. Și învățăceii lui Christos, cari poartă în inimă idealul de pace al învățaturii sale, trebuie să admită, că pacea, promisă de Domnul, nu poate fi în această viață pe pământ. În această viață pământescă, plină de tragedii, vină și neajunsuri e un fapt trist, că interesele diferitelor popoare și state nu să potrivească unele cu altele și că toată silința oamenilor nu le poate realiza altfel decât prin războiu. Toți, cari iau parte la războiu, sivesc — conștienți sau neconștienți — cauza omenimii întregi, în a cărei dezvoltare războiul e o fază dureroasă, însă necesară. Și chiar din această cauză vor stima vitejia contrarului chiar aceia, cari luptă cu cea mai mare convingere, cu spiritul cel mai plin de jertfă, cu jertfirea cea mai voluntară a vieții. Căci aceia, cari luptă ca membrii puterii armate ai statului nu duc războiul din ură, ci cu cunoștința tristă și totuși înălțătoare pentru luptător, că pentru această lume are valoare chiar în aceste ore grele lozinca filosofului grecesc: *ὁ πόλεμος πάντων πατήρ* (Războiul e tatăl tuturor lucrurilor). Și cât timp e adevărată această lozincă, rămâne și statul o comunitate armată.

După aceste considerațiuni generale istorice și filozofice, se considerăm acuma patria noastră! La noi să cunoaște și mai bine decât în alte state puterea armată. Regiuni diferite din punctul de vedere geografic, popoare diferite din punctul de vedere al limbii, religiei, culturii și istoriei, state, cari prin secole n'au fost unite într'un singur stat, formează monarchia dunăreană. Ele sunt unite poate nu prin conștiință, însă prin faptul istoric că singuriții membri n'ar fi fost destul de tari de a-și menține existența

față de contrarii prea puternici, încât erau nevoiți de a să aduna la un loc pentru a putea dispune de o putere armată corespunzătoare. Și una din faptele cele mai mari ale istoriei, apărarea Turcilor prin cultura apuseană, bazată pe cultura creștină și germană a sfințit această comunitate în fața istoriei și a rectificat-o pentru toate timpurile. Faptul că contrarii noștri, după ce problemele cele mari au fost rezolvite de Europa, sunt azi prietenii noștri, n'are voie să ne împiedice de a ne aduce aminte cu mândrie de acel timp frumos, când fu sfințită ideea statului austriac și e numai o dovadă pentru concepția cavalească, ce o avem noi despre războiu.

Am spus deja, că această comunitate armată nu s'a născut din conștiință clară, ci prin puterea faptelor istorice. În momente mari cunosc popoarele totuși conștiința și însămnătatea ei. Sancțiunea pragmatică, legea fundamentală a vieții noastre de stat a esprimat această conștiință în mod monumental. Dezvoltarea a mers firește mai departe decât constituția de atunci. După constituția de azi să compune statul venerabil al Habsburgilor din două state: Austria și Ungaria, căruia îi sunt alipite ca teritoriu „separat“ politic Croația și Bosnia și Herțegovina. Multe certe interne s'au purtat despre relațiunile acestor membri, însă ca o stâncă luminoasă iese din negurile certei politice azi mai mult decât orcând conștiința fiecărui Austriac adevărat, fără deosebire de națiune, a fiecărui Ungur și Croat că toți formează o comunitate armată pentru apărare reciprocă, indivizibiliter ac inseparabiliter.

Războiul contra Rusiei.*

(Cu două schițe în text.)

După luptele îndârjite de pe frontul nostru din nord-ost a domnit spre sfârșitul săptămânii ultime liniște relativă în Wolhynia și Galiția ostică, care e dovada cea mai bună pentru faptul că dușmanul e nevoit de a se restabili și de altă parte pentru întărirea apărării noastre. Mutări de trupe dinapoia frontului și continuări locale ale luptelor dovedesc că puterea Rușilor de ofensivă n'a slăbit încă. Sunt a se aștepta din contră în timpul cel mai scurt sforțări nouă ca țintele operative, așteptate din partea ententei dela ofensiva rusască să fie ajunse.

În Wolhynia încercă contrarul pe mai multe puncte (Lubieszow, Tobol, Rudna, Czerwiszcze, Hulewicze, Kisielin) de a câștiga malul vestic al Stochodului, fu însă respins cu desăvârșire, lăsând prizonieri în mâna noastră.

* Articolul s'a încheiat în 23 August.

În Galiția ostică înaintările Rușilor fură îndreptate în prima linie contra segmentului din vest dela Zatozce și în sud dela Horozanka. La respingerea acestor atacuri au avut trupele turcești prilej de a desvolta o activitate puternică. Rușii au dat aicea de contrarul temut deja din luptele din Caucaz.

În Bucovina erau dealurile ce se află înaintea crestei principale a Carpaților în săptămâna ultimă teatrul unor lupte neîncetate și serioase. Dacă am reușit aicea noi și aliații noștri de a mări succesele noastre dobândite până acuma prin cucerirea dealurilor Stara Wipczyna, Stara Obczyna, Măgura și Creta (drept în sud dela Żabie) însumă acest fapt dovada cea mai bună pentru puterea neclintită de luptă a trupelor noastre, cari au prestat aicea cu succes prea bun lupte, cari ca greutate pot fi comparate numai cu luptele crâncene din Carpați în iarna trecută.

Frontul nostru din sud dela Pripjatj decurge deci dealungul Stochodului, trece peste liniile ferate Sarny—Kowel și Łuck—Kowel, face un cerc în vest în jurul cetății Łuck pâna la Turya superioară, unde înaintarea puternică a armatei Linsingen a oprit atacul Rușilor îndreptat spre Kowel și a respins pe dușman lângă Kisielin, Szelwow și Swiniuchy. Peste Lipa superioară, în vest dela Brody, trecând lângă Zborów ajungem apoi aripa stângă a armatei Bothmer, care e postată parte lângă Złota Lipa parte în vest dela acest râu. Aicea — deja pe segmentul frontului comandat de arhiducele Karl — trece frontul peste Nistru lângă revărsarea Bystrzycei și să încovoie apoi dela pasul Tartarilor într'un unghi plan peste dealurile cucerite nu de mult în nord-ost dela creasta principală a Carpaților până la frontiera României.

Oficios se comunică:

Comunicatele austro-ungare:

17. Frontul de armată al gen. de cav. arhiducelui Karl: În regiunea Țapului am cucerit dealul **Stara Obczyna**. — În sud dela Moldova și pe Bystrzyca superioară eșuară înaintări rusești. — De altfel nu s'a întâmplat pe acest front de armată după atacurile anunțate deja ieri lângă Horozanka nimic mai însemnat.

Frontul de armată al gen.-mareș. v. Hindenburg: La armata gen.-col. v. Böhm-Ermolli au decurs ieri lupte cu mare vehemență între **Perepelniki** și **Pienaki**. Dușmanul împinse prin mai bine de 12 ore neîncetat masele sale împotriva pozițiilor noastre. Cele mai multe asalturi să prăbușiră deja înaintea **barajelor noastre**. Unde reuși contrarul, ca lângă **Manajów** de a intra în treacă în tranșeele noastre, fu respins prin rezervele noastre. — Apărarea victorioasă a atacului rusesc să dărește cooperării perfecte a bateriilor germane și austro-ungare atât cât și atitudinii eroice a infanteriei, mai ales a **regimentelor ungurești 12 (Komárom) și 72 (Pozsony)**. Pierderile noastre sunt mici, cele dușmane foarte grele. — Mai spre nord nimic mai însemnat.

18. Frontul de armată al gen. de cav. arhiducelui Karl: La cucerirea dealului **Stara-Obczyna** au făcut trupele aliante 200 de prizonieri și au capturat 2 mitraliere. — În sud dela Horozanka respinseră batalioane austro-ungare pe contrar dintr'un tranșeu înaintat. — **Trupele împărătești otomane** înrolate la armata generalului conte Bothmer au respins încercări de atac.



Frontul de armată al gen.-mareș. v. Hindenburg: La armata gen.-col. v. Böhm-Ermolli a suferit dușmanul în zilele ultime înfrângeri așa de mari, încât a rămas absolut liniștit. — Pe frontul wolhynian recunoașteri reușite.

19. Frontul de armată al gen. de cav. arhiducelui Karl: În vest dela Moldova în Bucovina luă **infanterie de honvezi și batalioane germane** cu asalt dealul **Măgura**, pentru care s'au dat lupte grele; Rușii lăsară 600 de prizonieri și mitraliere în mâna atacătorilor. Contra-atacuri rusești eșuară. — În vest dela Żabie am retras trupe înaintate după lupte vehemente spre dealul **Czorna Hora**. — Drept în nord-vest dela Stanisław au respins **vânători** o înaintare rusescă.

Frontul de armată al gen.-mareș. v. Hindenburg: Lângă Szelwów au respins trupele noastre un atac rusesc. — Lângă Tobol pe Stochod fu respinsă o înaintare dusă de contrar până în tranșeele noastre; un atac nou rusesc e în curs.

20. Frontul de armată al gen. de cav. arhiducelui Karl: Pe Măgura în vest dela Moldova am respins mai multe atacuri. — Trupe germane cuceriră dealul Kreta. — Pe coastele nordice ale Czornahorei lupta nu e încă încheiată. În nord dela pasul Tatarilor eșuară înaintări puternice ale contrarului. — În sud dela Horozanka a împrăștiat focul nostru de artilerie o colonă rusească ce înainta.

Frontul de armată al gen.-mareș. v. Hindenburg: Lângă Kisielin alungară detașamente germane pe contrar din unele tranșee înaintate. — Lângă Rudka—Czerwiszcze, unde Rușii au fost înaintat pe malul vestic, progresează un contra-atac cu succes bun. Contrarul a lăsat în mâna aliaților 6 ofițeri, 367 de oameni și 6 mitraliere.

21. Frontul de armată al gen. de cav. arhiducelui Karl: În vest dela Moldova în Bucovina și pe dealurile din sud-est și sud-vest dela Zabie, la a căror cucerire am prins 2 ofițeri, 188 de oameni și am capturat 5 mitraliere, face dușmanul încercări zădărnice de a recâștiga teritoriul pierdut. — Pe ambele părți ale pasului Tatarilor durează luptele înainte; situația a rămas neschimbată. — Lângă linia ferată din sud dela Zielone am respins un detașament dușman. — Pe Bystrzyca, Sołotwińska și în nord dela Nistru a decurs ziua liniștit.

Frontul de armată al gen.-mareș. v. Hindenburg: Lângă Smolary și în sud dela Stobychwa întreprinderi mai mici cu succes bun. — Lângă Rudka—Czerwiszcze eșuară toate încercările Rușilor de a lărgi pozițiile lor de pe malul vestic al Stochodului cu pierderile cele mai grele pentru dușman.

22. Frontul de armată al mareș.-locot. arhiducelui Karl: Lângă Zabie, Bystrzec și în regiunea pasului Tatarilor am respins mai multe atacuri rusești. — În sud-vest dela Zielona au făcut detașamentele noastre în bătălii bine reușite 100 de prizonieri și au capturat 2 mitraliere.

Frontul de armată al mareș.-gen. Hindenburg: Pe segmentul Perepelniki—Pienaki reluă dușmanul atacurile sale îndreptate contra armatei gen.-col. v. Böhm-Ermolli. Afară de o bucată îngustă, de tranșee, pentru care lupta durează încă înainte sunt toate pozițiile în mână noastră cu toate jertfele cele mai grele ale Rușilor. — Dealungul căii ferate ce duce dela Sarny la Kowel și lângă Smolary pierdu contrarul câteva tranșee înaintate, noi am capturat 2 mitraliere. — Lângă Rudka—Czerwiszcze au făcut Rușii ieri eforturile cele mai mari pentru a câștiga la teren pe malul vestic al Stochodului. Ei pierdură — respinși peste tot locul cu desăvârșire — mii de luptători și lăsară în mâna noastră 2 ofițeri, 270 de oameni și 4 mitraliere. Regimentul nostru de Dragoni, ce poartă numele fericitului împărat Franz s'a dovedit iarăși demn de probatul său nume luptând între regiunile bavareze.

23. În vest dela Moldova luară trupe germane cu asalt o poziție de infanterie a Rușilor; ele au prins 200 de oameni și 2 mitraliere. — Lângă Zabie fură

respinse înaintări rusești. — În regiunea Cucului lupta nu e încheiată. — Mai spre nord activitate neînsemnată de luptă, situația e neschimbată; nici un eveniment mai însemnat.

Comunicatele germane:

17. Frontul mareș.-gen. v. Hindenburg: Atacuri vehemente ale Rușilor continuate până târziu noaptea îndreptate contra segmentului Batkôw—Harbuzów (în vest dela Zalogce) fură respinse cu desăvârșire.

Frontul gen. de cav. arhiducelui Karl: Înaintările dușmanului în nord dela Nistru lângă Toustobaby—Koneczaki au rămas și ieri zădărnice. Am prins 154 de prizonieri. — În Carpați am cucerit dealul Stara Obezyna (în nord dela Tapul).

18. Frontul mareș.-gen. v. Hindenburg: Afară de o bătălie mică însă vioaie în vestul lacului Nobel, care nu e încheiată, au decurs numai ciocuri neînsemnate între avantposturi.

Frontul gen. de cav. arhiducelui Karl: Pe frontul armatei generalului conte Bothmer au respins trupe turcești niște detașamente rusești de atac. — În Carpați fu mărit succesul de pe Stara Obezyna. Am făcut 200 de prizonieri și am capturat mai multe mitraliere.

Comunicatul oficios rusesc din 11 August seara vorbește de nimicirea unui batalion al reg. 3 de inf. de rezervă prin foc de mitraliere al unui automobil panterat, lângă Monasterzyska. Noi constatăm, că acest batalion a pierdut cu acest prilej numai doi rămiți.

19. Frontul mareș.-gen. v. Hindenburg: Lupta din vestul lacului Nobel fu continuată ieri. Rușii cari atacară ieri sunt respinși cu desăvârșire. Ei au lăsat în mâna noastră ca prizonieri trei ofițeri, 320 de oameni și 4 mitraliere ca pradă. Dușmanul urcă pe mai multe puncte ale frontului de pe Stochod focul său de artilerie. — Pe ambele părți dela Rudka—Czerewiszczce decurg lupte locale. — Lângă Szelwów eșuară atacuri mai slabe rusești, lângă Zwiniacze fură respinse avant-trupe ale contrarului.

Frontul gen. de cav. arhiducelui Karl: În nord dela Carpați situația a rămas neschimbată. — Dealul Măgura din nord dela Tapul fu luat de trupele aliate cu asalt. Am prins 600 de prizonieri. Contra-atacuri fură respinse.

20. Frontul gen.-mareș. v. Hindenburg: Pe Bereșina în nord-est dela Delaticze au eșuat încercări rusești de a trece peste râu. — Pe ambele părți dela Rudka—Czerwiszcze pe Stochod nu e încă încheiată o bătălie cu trupe dușmane, ce au fost înaintat pe malul vestic. La un contra-atac reușit am prins airea 6 ofițeri, 367 de oameni și am capturat 6 mitraliere. — În est dela Kisielin am seos pe Ruși din câteva tranșee înaintate.

Frontul gen. de cav. arhiducelui Karl: În nordul Carpaților nici un eveniment. — În munții păduroși ocupară trupe germane dealul Kreta în sud dela Zabie și respinseră contra-atacuri puternice pe Măgura.

21. Frontul mareș.-gen. v. Hindenburg: Pe Stochod au eșuat atacuri rusești în sud-vest dela Lubieszów; mai multe încercări dușmane făcute cu puteri considerabile de a lărgi pozițiile sale de pe malul vestic al

râului Rudka-Czerewiszcze fură respinse cu pierderi mari. — Intre Zarecze și Smolary am prins la înaintări scurte bine reușite 2 ofițeri și 107 de oameni.

Frontul gen. de cav. arhiducelui Karl: In Carpați am cucerit șirul dealurilor Stepański (in vest dela

50 prizonieri și 2 mitraliere. — Pe segmentul Luh și Graberka și mai spre sud eşuară atacuri rusești in focal nostru de închidere. Lângă Pienaki și Zwyżyn întră contrarul in segmente scurte din tranșee, lângă Zwyżyn el nu e încă respins.

Frontul gen.-mareș. v. Hindenburg: Contra-atacuri repetate pe ambele maluri ale Ceremușului negru contra pozițiilor noastre de pe Stepański și dealul Kreta n'au avut succes.



valea Ceremușului negru). Aicea și pe dealul Creta am respins contra-atacuri rusești. La cucerirea dealului Creta din 19 August căzură in mâna noastră 2 ofițeri, 188 de oameni și 5 mitraliere.

22. Frontul gen.-mareș. v. Hindenburg: Pe Stochoď continuă Rușii atacurile lor îndârjite in regiunea Rudka-Czerewiszcze. Cavalerie bavareză împreună cu dragoni austro-ungari respinseră pe contrar cu pierderile cele mai mari pentru dușman, prinseră doi ofițeri și 270 de oameni și captură 4 mitraliere. — Intreprinderi bine reușite îndreptate contra avânt-pozițiilor dușmane de lângă Smolary ni-au adus

23. Dela mare până la Carpați nici un eveniment mai însemnat. — In munți am întărit posesiunea muntelui Stara Wipeczyna prin cucerirea de poziții nouă dușmane, am prins 200 de oameni (intre cari ștabul unui batalion), am capturat 2 mitraliere și am respins contra-atacuri. — Pe ambele părți ale Ceremușului negru in cercările rusești de recucerire au rămas zădarnice.

De pe teatrul de războiu de pe Balcan.*

(Cu o schiță in text.)

După liniștea, ce a durat prin luni întregi pe frontul dela Salonic s'au observat deja in săptămâna penultimă bătălii singurite de infanterie și o activitate urcată de artilerie. In 17 August au venit puterile armate ale aliaților in atingere mai strânsă cu Germanii și Bulgarii. Generalul Sarrail a fost, cât să pare, foarte neplăcut impresionat, când a aflat, că trupele germano-bulgare au cucerit la primul asalt Florina și au respins părți din divizia sârbească de pe Dunăre, postate acolo. Florina fu ocupată inainte de două luni de trupe franceze pentru a fi pregătit pentru un atac dinspre Macedonia vestică și pentru a stabili o legătură cu trupele italiene ce se află dinapoia Vojuşei. Legătura directă cu Grecia, care a fost tăiată prin acest manevru, e restabilită și Bulgarii, ce locuiesc acolo vor fi bucușori despre acest fapt suferind mult — mulțămîta națiunilor sub regimul trupelor quadruplicii. Pecând atacă puterile anglo-franceze in zădar de mai multe zile pozițiile bulgare din sud și sud-vest dela Dojran, apoi lângă Majadag (in vestul Vardarului) trecu și aripa stângă bulgară la ofensivă. Detașamentele, ce au inaintat din valea Strumei au cucerit Demirhissar, au ajuns după lupte reușite lângă Seres până la malul stîng al Strumei pe linia Butkovağölü — lacul Tahinos și au ocupat un șir de sate de pe malul vestic al râului.

Intr'aceia a fost mărit succesul delangă Florina. In sud dela lacul Prespa au fost cucerite satele Bikišta, in ost dela Florina satele Banica și Eksisi, dușmanul fu alungat din Malka Nidže—Florina. Contra-atacurile lui au rămas zădarnice.

Din comunicatele oficioase franceze, cari in general adeverec mersul descris al operațiunilor reiese că puteri mai slabe ale aliaților au trecut

* Articolul a fost încheiat in 23 August 1916.



și peste Mesta în direcție vestică și că patrula au înaintat spre Kavala, consecința acestor fapte e că aliații sunt împresurați în poziția lor de cap de pod de lângă Salonic. Trebuie să așteptăm cum să poate desvolta sub astfel de împrejurări ofensiva generală a generalului Sarraill anunțată de presa ententei ca iminentă. Puterea trupelor ententei va fi de cam 300.000 de oameni, între cari o parte considerabilă formațiuni coloniale din Egipt și Maroc. Rămășițele armatei sârbești să prețuiesc cu 65.000 de oameni (patru diviziuni) cari sunt împărțiți pe front, în Salonic a rămas numai un contingent mic. În fine au mai sosit cam 10.000 de Ruși după o călătorie lungă la armata lui Sarraill pentru a completa ficțiunea dela unitatea frontului.

Față de pregătirile militare făcute de aliați în săptămânile ultime, între cari trebuie de numărat și debarcarea unei divizii italiene, au reușit de a-și păstra inițiativa și de a executa hotărârile lor energic și cu succes.

Oficios se comunică:

Comunicatele austro-ungare:

17. Afară de activitatea obicinuită de luptă pe Vojuša inferioară nimic nou.

18. La trupele i. și r. situația e neschimbată.

19. În Muntenegru și Albania nimic nou.

20 și 21. Nici un eveniment mai însemnat.

22. Neschimbat.

23. Pe segmentul Valona desvoltă dușmanul o activitate urcată. — Unul din aeroplanele noastre armate, condus de sergentul de ștab Arigi implicat în luptă cu patru biplane de sistemul Farman împușcă două din ele; unul zace aproape de revărsarea lui Skumbi, al doilea a căzut în mare și fu salvat de un destructor dușman.

Comunicatele germane:

17. În sud-vest dela lacul Dojran respinseră avant-trupe slabe bulgare niște detașamente dușmane, cari încercară de a înainta dinspre Doldželi.

18. După atacurile zădarnice ale ententei din ultimele zile au trecut trupele aliate la contra-atac. Florina e cucerită după o luptă cu divizia sârbească dela Dunăre. — Aeroplan germane atacară cu succes bun un destructor rusesc și un submarin în nord-ost dela Karaburnu.

19. Contra-atacul progresa în sud și ost dela Florina. — În sud-vest dela lacul Dojran să repetă

la intervale bătăliile de lângă avant-pозиțiile bulgare. În ost dela Struma am trecut peste Vrundi-Balkan (Sarlija Planina).

20. Viklišta (în sud dela lacul Prespa) și Banica sunt cucerite. — În nord dela lacul Ostrovo e respinsă divizia sârbească de pe Drina de pe dealurile ce dominează locurile Džemaatjeri și Meterio Tepesi. Contra-atacuri sunt respinse.

21. În sud și în sud-ost dela Florina am cucerit munții Vič și creasta Malareka, am luat cu asalt în ost dela Banica pozițiile sârbești de pe Malka Nidže Planina. — Toate încercările dușmanului de a recuceri Džemaatjeri, remaseră fără rezultat. — Lângă Ljumnica fu respinsă o înaintare mai slabă dușmană. În sud-ost dela lacul Dojran lupte vioaie de artilerie.

22. Toate pozițiile sârbești sunt cucerite pe Malka Nidže Planina, atacul progresa înaintă cu succes. Contrarul ce făcu contra-atacuri Džemaatjeri și în regiunea Moglena fu respins sângeros. — Între lacurile Butkova și Tahinos puteri franceze sunt respinse peste Struma, mai spre ost am cucerit creasta Smijnica Planina.

23. Curățirea terenului muntos din vest dela lacul Ostrovo a progresat bine. — Mai multe înaintări sârbești în regiunea Moglena fură respinse.

Comunicatele bulgare:

18. Trupele noastre au început ieri persecutarea dușmanului și au ocupat orașul Florina. Această mișcare a fost cauzată prin ofensiva Sârbilor de pe frontul între lacul Ostrovo și Prespa, după ce a fost dușmanul respins de noi. — După o pregătire lungă făcută prin artilerie atacă dușmanul ieri seara posturile noastre înaintate din sud și vest dela orașul Dojran și postul nostru de lângă satul Doldželi, fu însă respins prin foc de artilerie și pe unele puncte prin contra-atac sau în luptă cu baioneta și fu silit de a fugi în mare dezordine. Mai târziu înoi dușmanul atacul său fără ca să aibă un succes mai mare. — Pe restul frontului ciocniri slabe cu patrula. — O escadră germană de aeroplan atacă azi dimineața cu succes bun stabilimentele căilor ferate de lângă satele Janevhevo și taberele dușmane de lângă satele Harsovo, Gavalianci, Dragomirtiei și Kalabak. Toate aeroplanele să întoarseră la stațiunea din cari au fost plecat.

Din felul poziții respective rezultă că în 17 l. c. a luat parte întreagă divizia 17 franceză colonială la lupta anunțată în 15 l. c. — Și ieri a bombardat artileria dușmană neîncetat pozițiile noastre înaintate din sud și vest dela lacul Dojran. Ieri înainte de amiază încercară coloane dușmane de infanterie de a înainta pe mai multe puncte chiar în 5 rânduri, fură însă respinse cu pierderi mari și silit de a să retrage în dezordine în pozițiile lor de mai înainte. — Pe restul frontului foc slab de artilerie.

20. În urma operațiunilor militare făcute de trupele quadruplicei în ultimele zile în valea Vardarului cari să estindeau până în regiunea din ostul Strumei nordul lacului Tahinos, trecu aripa noastră stângă în 18 l. c. la ofensiva generală. — Trupele ce în-

aintează în valea Strumei ocupară orașii Demir-hissar și respinseră puterile armate anglo-franceze, după o luptă lângă Seres, peste malul drept al Strumei, pecând ele ocupară malul stâng al acestui râu între lacurile Butkovo și Tahino. — Coloanele ce operează între Struma și Mesta înaintază după planul lor. — În valea Vardarului atacă puteri armate anglo-franceze de zece zile încoace pozițiile noastre înaintate din sud și sud-vest dela Dojran, fără să fi avut alte succese decât pierderi mari, suferite prin focul infanteriei și tunurilor noastre. — Trupele aripei noastre drepte au respins pe Sârbi lângă Florina și escută planul nost cu succes deplin. — Jeri am ocupat stațiunile Banica și Ekšisi dealungul liniei ferate Saloniki—Florina și au restabilit legătura ferată cu orașul Bitolj. — În sud dela lacul Presla am ocupat satele Zvezda, Biklišta și Breznica, prin care fapt am întrerupt legăturile între Korëa și Florina și Korëa și Kostur.

21. Ieri au înaintat trupele noastre ce operează în valea Strumei între lacurile Tabinos și Butkovo și l-am respins pe dușman peste malul drept al Strumei. Pe malul stâng al râului am ocupat satele Hasnatar, Barakli-Džuma, Kunli, Elisani, Todorovo, Nevoljen, Jeniköj, Karadžaköj, Bala-Kristian și Kamila unde ne-am așezat. — În această regiune am respins pe brigada franceză Bertier, care să compune din regimentele 1, 4 și 8 ale jînțașilor din Africa, trei batalioane de Zuavi și un detașament călare de artilerie. 40 de prizonieri, între cari un căpitan și comandant de companie au căzut în mâna noastră; și un detașament de călăreți să predă împreună cu caii lui. Francezii au lăsat pe câmpul de luptă mulți morți și răniți. — Pe valea Vardarului foc obicinuit de artilerie. Aripa dreaptă continuă ofensiva lui. Ieri au cucerit trupele ce luptă în sud dela Florina creasta Mtelui Malareka și înaintază spre sud. — Trupele ce înaintază în direcția Florina—Banica—Gornicevo—Ostrovo au atacat o poziție întărită extraordinar de tare de pe creasta Nidze Planinei, ea fu apărată de divizia sârbească dunăreană și de două regimente ale diviziei Vardar. Ieri seara am ocupat această poziție și satul Gornicevo, unde am prins o companie cu 3 ofițeri. Contrarul să retrage în direcție ostică. Înaintarea e continuată.

22. În valea Strumei l-am bătut cu desăvârșire pe dușman. El a putut scăpa numai fugind pe malul drept al râului. Imprejurimea satelor Jeniköj, Nevoljen și Topalovo e acoperită cu leșuri dușmane. Până acuma am numărat mai bine de 400 de morți, între cari mai mulți ofițeri, opt mitralieri, o cantitate mare de puști, proiectile, material de artilerie, lăzi cu muniție au căzut în mâna noastră. 190 de prizonieri nerăniți între cari 4 ofițeri și 60 de prizonieri răniți fură aduși. O cantitate mare de obiecte de înarmare, cari acoperă câmpul de luptă dovedește înfrângerea completă a contrarului. Un detașament de cavalerie dușmană, care fu împins prin manevre iscusite ale cavaleriei noastre în regiunea focului artileriei noastre fu cu totul nimic. După spusele prizonierilor au luat parte la aceste lupte afară de brigada franceză Bertier și un regiment englez de infanterie. — Atacurile, îndreptate de Francezi de 10 zile încoace contra pozițiilor noastre din sud și vest dela lacul Dojran eşuară. — Pe malul drept al Vardarului am prins în decursul unui atac în regiunea Majadag un detașament dușman și am capturat o mitralieră. Francezii au lăsat 70 de morți pe câmpul de luptă. — Aripa dreaptă continuă operațiunile sale.

Războiul din vest.*

În 11 August s'au consfătuît ministrul Lloyd Georges cu generalii francezi Joffre și Castelnau și cu miniștrii francezi Briand, Roques și Thomas. Deși comunicatele semi-oficioase publicate cu acest prilej conțin numai date generale despre urcarea intenționată a activității franco-britice pe toate teatrele de război, să pot totuși observa la operațiunile de pe Somma unele momente, cari arată o influințare prin hotărârile acestei consfătuiri. Comunicatele de pe teatrul războiului din vest arată în mod foarte clar că această conferență s'a ocupat cu locul și felul acțiunilor viitoare de luptă.

Deja cu prilejul atacului dușman început în 12 August cu puteri mari de tot între Thiepval și Somma, încercă contrarul norocul său cu înaintări făcute noaptea pe toată linia, pecând luptele după amiază au fost numai parțiale. Dacă contrarul a cunoscut foarte bine situația liniilor germane și a regiunii, atunci și Germanii au putut profita de acest avantaj, ajutamați încă prin stabilimente perfecte de luminare pentru câmpul dinaintea pozițiilor așa încât pentru efectul mijloacelor de apărare la Germani nu există o diferență între zi și noapte.

Aceste lupte imbinat cu pierderi foarte mari pentru atacător și continuate până târziu noaptea, durară până în 15 August dimineață, până atunci adică repetară Englezii atacurile lor zădarnice delangă Pozières, după ce a fost eşuat un atac nocturn în nord dela Ovillers. Atunci a subîntrat o pauză care dură până în 16 August seara și care fu întreruptă numai în aceeași zi dimineața prin atacuri puternice întreprinse din linia Ovillers—Pozières și dinspre vest dela pădurea Foureaux, atacuri cari fură însă respinse.

În 16 August seara înaintară Englezii iarăși după un foc puternic de pregătire, cu puteri foarte mari între Pozières și pădurea Foureaux, Francezii între Guilleumont și Somma. Acest atac, totașa ca și repetările lui făcute de Francezi niaptea de cinci ori, eşueră, așa încât toate încercările contrarului făcute pe aceste două segmente de operațiune, late de câte 6 km nu avură nici un rezultat.

În 17 August continuă contrarul în nord dela Somma sforțările sale fără considerare la jertfele grele suferite de el. Englezii, cari au fost dus în luptă mai multe divizii nouă fură respinși de tot în nord dela Pozières și drept în vest dela pădurea Foureaux și reușiră numai în sud-ost dela Martinpuich de a respinge linia germană până la o poziție ce să află îndată dinapoia celei întâiu și aceasta tot numai pe un spațiu îngust. Francezii atacară după metoda lor cel nou

* Articolul s'a încheiat în 22 August.

noaptea și înaintare în masse mari contra pozițiilor germane dintre Guillemont și Maurepas, fură însă respinși prea săngeros.

După ce dimineața zilei din 18 August a fost decurs relativ liniștită, asaltară după amiază cel puțin 8 divizii engleze și 4 franceze în nord dela Somma pe un front lat de 20 km între Owillers și Cléry. Jarăși dură lupta până târziu noaptea, însă succesele cele mici au trebuit re-scumpărate cu jertfele cele mai mari de sânge.

În 19 August slăbi lupta și nu să mai putură observa acțiuni mai mari unitare, deși estinderea bătăliilor era în 21 August în nord dela Somma iarăși mai mare.

În sud dela Somma numai bătălii nefinseminate.

În acelaș timp când decurseră aceste acțiuni pe Somma și pe Meusa contrarul a fost și pe alte părți ale frontului mai activ, cât să vede după planul hotărât în conferența ultimă. Aceste acțiuni, pe câmpuri de operațiune, depărtate unul de altul și fără conducere unitară au cât să pare scopul de a-i sili pe Germani de a-și muta puterile și a ușora pentru contrar situația de pe Somma. Aceste înaintări parțiale n'au avut firește pe nici un punct puterea de a sparge frontul german.

Și pe segmentul Verdunului n'a fost liniște în acest period. Între atacurile mari ale Francezilor e de relevat cel din 18 August aflând loc în acelaș timp cu acțiunile franco-engleze din nord dela Somma și fiind plin de pierderi pentru Francezi.

Oficios se comunică:

17. Focul dușman s'a ureat în vest dela Wytschaete cât și pe canalul La Bassée și în sud de acolo din când în când la o vehementă foarte mare. — După ce am fost respins deja dimineața atacuri tari engleze dinspre linia Owillers—Pozières și în vest dela pădurea Foureaux asaltară Englezii seara după un foc puternic de artilerie cu puteri foarte mari între Pozières și pădurea Foureaux, Francezii între Guillemont și Somma. Asaltul s'a frânt ca și repetările lui făcute de Francezi noaptea pe unele puncte chiar de cincii ori. După lupte îndârjite fură iarăși respinse în vest dela pădurea Foureaux și în sud dela Maurepas părți ale dușmanului intrate în pozițiile noastre. Pierderile dușmanului sunt foarte mari. — În sud dela Somma să dau lupte în regiunea Belloy. Francezii au intrat aicea în tranșul nostru cel mai înaintat într'o lățime de cam 500 de metri. În vest de acolo și lângă Estrées dușmanul e respins. — Pe ambele maluri ale Meusei a fost ureată activitatea de artilerie. Un atac dușman făcut în pădurea Chapitre fu înăbușit prin foc de închidere. — Pe mai multe puncte ale frontului au eşuat întreprinderi făcute de patrulă franceze.

18. În nord dela Somma continua dușmanul sforțările sale puternice fără considerare la jertfele cele grele. Englezii au adus în luptă din nou mai multe divizii. În sud-ost dela Martinpuich au reușit ei

de a respinge linia noastră înaintată până la o linie situată îndată dinapoia celei dintâi, ei fură însă respinși cu ușorință în nord dela Pozières și drept în vest dela pădurea Foureaux. — Francezii făcură atacurile lor iarăși noaptea. Puteri tari atacară spre miază noapte pozițiile noastre dintre Guillemont și Maurepas; ele sunt respinse săngeros; pe partea înaintată a liniei noastre în nord-ost dela Hardecourt lupta a fost îndârjită și nu e încă încheiată. Activitatea artileriilor e foarte vehementă. — Pe malul drept al Meusei atacă contrarul seara pe un front lat între fortul Thiaumont și pădurea Chapitre, și de mai multe ori pe partea vestică a pădurii de pe munte. Lângă satul Fleury lupta nu e încă încheiată, de altfel fu respins asaltul dușman. — Lângă Nesle am silit la aterizare în 16 August un biplan francez prin foc de aparare.

19. Față de o încercare făcută cu puteri foarte mari de dușmanii noștri aliați au rămas bravele noastre trupe învingătoare. Cam în acelaș timp începură masse anglo-franceze după-amiază după un foc de pregătire continuat până la vehemența estremă în nord dela Somma asaltul lor pe frontul Owillers—Cléry, lat de cam 20 de kilom., și totodată puteri considerabile franceze pe malul drept al Meusei contra segmentului Thiaumont—Fleury și contra pozițiilor noastre din pădurea Chapitre și din pădurea de pe munte.

În nord dela Somma dura lupta până târziu noaptea. Pe mai multe puncte intră contrarul în linia noastră ce mai înaintată și fu iarăși scos din ea. Pe ambele părți ale satului Guillemont, care a rămas firm în mâna noastră, ține el ocupate părți din tranșee eucerite. Între Guillemont și Maurepas am scurtat noaptea linia noastră încuvoiată după ordinul primit. Cu jertfe nospus de mari de sânge a plătit dușmanul încercările sale eşuate. Trupe de gardă, de pe Rin, din Bavaria, Saxonia și Württemberg își mențin neclintite pozițiile lor.

Pe malul drept al Meusei s'a prăbușit asaltul francez repetat de mai multe ori după lupte pe unele puncte prea îndârjite cu pierderile cele mai grele pentru apărător. Lângă satul Fleury lupta e continuată. — În partea ostică a pădurii Chapitre am prins la contra-atac 100 de prizonieri. — În pădurea de pe munte am lăsat contrarului tranșee înaintate, nimicite de tot prin bombardare.

Submarinele noastre au nimicit în 19 în apele malului ostic englez un cruciator dușman mic și un destructor, un alt cruciator și un vas de linie fu ledat greu prin torpiloare.

20. În nord dela Somma a slăbit activitatea de luptă. — Lângă Owillers durară luptele cu baioneta și cu granate de mână înainte până seara. — Înaintări singurite engleze din nord-vest dela Pozières și pe ambele părți ale pădurii Foureaux fură respinse. — După comunicate, ce au sosit deabia azi au luat parte în 18 August cel puțin opt divizii engleze și patru franceze.

Pe malul drept al Meusei repetă dușmanul ieri seara atacurile sale contra segmentului Thiaumont—Fleury. El a intrat iarăși în satul Fleury, fu însă respins peste tot locul. — În nord-vest dela frontul Thiaumont și pădurea Chapitre au rămas înaintări dușmane făcute cu granate de mână fără rezultat. — Patrulă engleze fură respinse lângă Fromelles și în nord-vest dela Liévin fură respinse. — Noi am prins câțiva prizonieri lângă Leintrey.

21. În nord dela Somma am respins mai multe atacuri de infanterie, fără legătură între oaltă însă puternice dela Owillers și Pozières, în vest dela pădurea Foureaux și dealungul goselei Cléry-Maricourt cât și atacuri făcute cu granate de mână lângă Maurepas. — Pe malul drept al Meusei am năbușit prin focul nostru de artilerie pe contrarul pregătit la atac în tranșeele sale din nord-vest dela fortul Thiamont, lângă fort și lângă Fleury am nimicit cete mai mari armate cu granate de mână cu focul infanteriei și al mitralierilor noastre. — Întreprinderi numeroase făcute prin detașamente dușmane de recunoaștere au rămas fără rezultat, înaintări făcute de patrulă germane au reușit în nord-est dela Vermelles lângă Festubert și lângă Embœrnîl. — În Argoni lupte reciproce cu mine. — Pe dealul Combres am nimicit prin o spargere poziția dușmană într-o estindere mai mare. — În fața Ostendei fu nimicit prin foc un hidroplan francez și fu seos din aer o luntra franceză aviatică. După o luptă aeriană a căzut jos un biplan englez în sud-est dela Arras.

22. Luptele din nord dela Somme au luat o estindere mai mare. Mai multe atacuri engleze contra linia noastră înaintată dintre Thiepval și Pozières fură respinse, un colț prea înaintat fu pierdut. — În nord-est dela Pozières și lângă pădurea Foureaux să prăbușiră coloanele dușmane de asalt în focul nostru. Lupte îndârjite să desfășurară pentru posesiunea satului Guilleumont, în care intră contrarul în treacăt. Regimentul de infanterie din Württembergia, care poartă numele Împăratului Wilhelm a respins cu succes învingător toate atacurile și menține satul. — Mai multe întreprinderi parțiale ale Francezilor între Maurepas și Cléry au rămas fără succes.

În sud dela Somma puteri franceze, duse proaspăt în luptă pe segmentul Estrées — Soyécourt; tranșee pierdute au fost recucerite în contra-atac. Un oficer, 80 de oameni au rămas prinși în mâna noastră.

23. Între Thiepval și Pozières repetate atacuri engleze au fost zădărnice. — În nord dela Owillers au decurs noaptea lupte cu baioneta și cu granate de mână. — În est dela pădurea Foureaux cât și lângă Maurepas eșuară întreprinderi dușmane făcute cu granate de mână. — Artileria desvoaltă o activitate mai mare. — În sud dela Somma am curățit lângă Estrées bucăți mici de tranșee, în cari s'au fost menținut Francezii încă din 21 August 3 oficeri, 143 de oameni căzură cu acest prilej în mâna noastră. — Pe malul drept al Meusei am respins pe segmentul Fleury atacuri dușmane făcute cu granate de mână. — Pe dealul din pădure au decurs bătălii mici de infanterie cu succes bun pentru noi.

Războiul contra Italiei.*

(Cu o schiță în text.)

După părăsirea capului de pod dela Görz, Italienii au înaintat cu cea mai mare precauțiune peste terenul ce li s'a cedat și păzinduse de o schimbare a situațiunii au înaintat peste Mte San Michele și Selz-Doberdo a ajuns în valea adâncă numită Vallone, care desparte platoul Comen de platoul Doberdo.

* Articolul s'a încheiat în 23 August.



Contra liniei noastre cea nouă ce se întinde în estul lui Vallone și care arată o seurtare considerabilă a frontului nostru între Wippach și mare, s'au îndreptat atacurile crâncene și repetate de mai

multe ori ale dușmanului, ele fură însă mai toate respinse prin focul nostru.

Pe sectorul dintre Wippach și Plava s'au mărginit Italienii la o acțiune vioaie de artilerie, și anume contra sectorului Salcano-Vertojba, ceia ce a dat prilej trupelor noastre de a alunga niște detașamente dușmane ce s'au fost încuibat pe malul stâng al lui Isonzo lângă Britof și Globna.

Pe frontul tirolez a fost respins un atac italian asupra poziției noastre dela Ruffreddo; totașa eșuară întreprinderi mai mici pe Mte Piano și Civaron. În sectorul văii Fleims s'au făcut iarăși prizonieri cu prilejul unui atac respins.

În vederea pauzei de mai multe zile a ofensivei dela Isonzo anunțată cu atâta emfază, s'a trecut și bucuria cea mare produsă în toată Italia, în mod artificial, prin luarea orașului Görz. Pressa se grăbește să arete „rețeaua foarte întinsă a liniilor noastre de apărare, însă convingerea, că succesul dela Görz a stârnit nădejdi prea mari, se răspândește tot mai mult.

Oficios se comunică:

17. Pe când se mărginiră Italienii ieri pe frontul dintre Plava și Wippach la un foc vioiu de artilerie, atăcără ei în cinci rânduri între acest râu și **Oppacchia-sella** pozițiile noastre. Numai pe un singur punct a ajuns lupta până la pozițiile noastre. De altfel să prăbușiră asalturile sale deja în focul nostru cu pierderi deosebit de grele. — Pe frontul tirolez eșuară întreprinderi mai mici dușmane pe Mte Piano și Civaron.

Ca răspuns la atacul aviatorilor dușmani împotriva Triestului atacă, în noaptea din 16 spre 17 o escadră de aeroplane **Veneția**. Au fost bombardate gara, magazinele, arsenalul și obiecte militare cu multe bombe grele, ușoare și bombe ce produc incendii; multe nimeriri în plin fură observate; un incendiu mare fu produs în magazinele dela gară. O altă escadră atacă cu succes portul interior dela **Grado** o baterie de pe **Isonzo** inferior și obiecte militare din **Monfalcone**. Cu toată apărarea vehementă s'au întors toate aeroplanele tefere.

18. Focul artileriei dușmane îndreptat contra noului nostru front din **Goriția** durează înainte — Afară de un atac italian respins dinspre dealurile din sud-vest dela **San Grado di Merna** n'au aflat loc lupte de infanterie.

19. Ziua de ieri a decurs și pe frontul din Litoral relativ liniștită. — Pe segmentul Isonzului în nord-ost dela **Plava** curățiră trupele noastre malul stâng al râului de detașamente mai slabe dușmane, cari s'au fost încuibat lângă **Globna** și **Britof** și făcură cam 50 de prizonieri. — Un atac făcut noaptea de Italieni contra unui segment al frontului din sud dela valea **Wippach** fu respins de tot. — Pe frontul din valea **Fleims** am prins la o întreprindere îndreptată contra unei avant-pozițiuni dușmane în sud-ost dela **Cima di Bocche** 60 de prizonieri și am capturat 2 aruncători de granate. — Detașamente italiene, cari înaintară seara contra pozițiilor noastre din regiunea **Mtelui Zebio** fură respinse.

20 și 21. Nici un eveniment mai însemnat.

22. Neschimbat.

23. Pe frontul din Litoral întreținu artileria dușmană un foc vioiu contra unor segmente. Aviatorii italieni au fost foarte activi. — Lângă **Wochein-Feistritz** a căzut în mâinile noastre un biplan; echipajul lui fu prins. — În **Tirol** am prins la o întreprindere de pe frontul din valea **Fleims-Tal** 80 de oameni și am capturat 2 mitraliere.

Politica săptămânii.

E un semn de slăbiciune isterică, că politica și zierele țărilor ententei se răsfată în fantazii de răzbunare și de nimicire, cari în sine sunt bizare și nebune și cari, în afară de aceasta, stau în contradicție absolută cu situația reală de pe teatrele de războiu. Pecând soldații noștri opun un zid de fier Italienilor cari după cinci sferturi de an au ajuns până la **Görz**, pecând Germanii țin legată oștirea franceză la **Verdun** și în Franța nordică respins de două luni de zile oștirea anglo-franceză, pecând ofensiva rusască cu toate jertfele enorme n'a dobândit decât succese secundare, lumea se îmbată, mai ales la dușmanii noștri din sud și din vest, cu închipuiri despre exploatarea învingerii viitoare asupra Austro-Ungariei și Germaniei. Ziarele italiene se ceartă cu cele franceze despre ceia ce se va întâmpla cu monarhia noastră și în câte bucăți va fi sfâșiată; Francezii nu cred oportun de a ne nimici cu totul, Italienii ar dori să ni facă capătul. Un grandoman de ziarist englez, lordul **Northcliff**, care de ani de zile a făcut agitație pentru războiu în zierele sale „**Times**“ și „**Daily Mail**“, a petrecut nu demult la frontul italian. La întrebarea aliaților săi, cât va mai dura războiul, a răspuns: „Până va fi prins împăratul german“. Ca să se expulzeze împăratul german pe o insulă pustie, a mai cerut cu toată stăruința un ziar londonez; premierul englez **Asquith** e ceva mai puțin aspru; el a declarat, că judecătorii cari l-au osândit pe căpitanul **Fryatt**, vor trebui să fie trași la răspundere, a lăsat în sama parlamentului să declare, că și după războiu raporturile cu Germania să rămâie rupte; el a mai amenințat cu o lege, care să-i excludă pe Germani din șirul națiunilor civilizate. El n'a înaintat încă această lege, probabil fiindcă s'a convins, că prostia totuși ar fi prea mare și că nu e voie să se compromită prea mult.

Toate aceste extravaganțe se explică numai ca excesele unei furii neputincioase. Noi am fost cei năvăliți, năvala a dat greș, pierderile sunt grozave, iar lumea dușmanilor noștri nu-și poate veni în fire. Oamenii cumiți spun, că trebuie să se

incheie pace, căci nu se poate isprăvi nimica. Această părere se aude în Franța din des, căci Clémenceau care ce-i drept, dojenește mereu guvernul, însă e singur unul din șoviniștii cei mai mari, combate în ziarul său pe aceia cari ar fi gata să accepte o pace proastă. Ce numește el o pace proastă, nu se știe; probabil că înțelege așa o pace, care nu i-ar lua Germaniei Alsacia și Lorena. Căci Francezii adevărați cari nu-și pot închipui niciodată, că lumea ar putea să ia o altă față decum le place lor, argumentează astfel: „De ce am dus un războiu așa de lung, dacă nu dobândim nimica?” Cine ar voi să-i convingă că n’au învins, aceluia i-ar răspunde: „Dacă am fi învins, ne-am fi luat provincia rhenană — de altfel avem de gând să învingem”. Cine vrea să vorbască despre pace, în Anglia, acela capătă dela guvern un răspuns întortochiat. La o interpelație în camera deputaților a răspuns Asquith, că guvernul german n’a arătat până acum nici o dispoziție de a încheia pace, afară doară cu condiții, cari ar fi insuportabile sau umilitoare pentru unele puteri ale ententei. Nu cumva să li propunem condiții cari ar fi pe placul ententei? El a mai contestat categoric, că Anglia exercită o presiune asupra aliaților săi, pentru continuarea războiului. Această părere samănă totuși să fie răspândită în una din țările aliate și anume în Rusia. Un Rus a publicat o carte, în care caută să arate compatrioților săi, că Rusia a căzut jertfa Angliei, că o învingere a Angliei ar fi cea mai grea înfrângere pentru Rusia și că ar fi bine să se gândiască Rusia la o pace separată. Censura rusască a lăsat să treacă această carte, probabil fiindcă guvernul vrea să li arate Englezilor și Francezilor, că nu vrea să ajungă în atârnare absolută de Englezi și Francezi și că n’ar da de rezistență în popor, dacă ar proceda independent de aliații săi. Ziarele franceze seriau în timpul din urmă cu oareșcare rezignare despre luptele de pe frontul vestic și puneau toată nădejdea lor în Rusia. Acuma trebuie să vadă, că Rusia nu vrea să se sângereze până în infinit și fără răsplată. Încă nu putem face concluziuni, cari poate ar fi exagerate; poate că e vorba numai de o presiune asupra Angliei, spre a obține compensațiuni în Asia: bună oară Persia întreagă, astfel că Rușii ar avea acces la marea sudică. Aici s’ar dovedi îndată, că spiritul de jertfă al Angliei își are marginile sale.

Cel mai îndârjit din toate guvernele va fi acuma cel italian. Căci el este singurul care nu poate spune că a fost atăcat ci a trimis din contra poporul său pentru cuceriri în luptă. Acest guvern nu e în stare de a se arăta înaintea poporului său cu mâinile deșerte și de a declara încă că a fost alungat din Tripolis. Guvernul italian îndeamnă deci în sfatul ententei cel mai mult pe ceilalți de a lupta mai departe și cu acest fapt stă, cât

să pare, în legătură strânsă faptul că a trimis la Salonic un detașament mai mare, 24,000 de oameni, cari vor lupta aicea și cu Germani, deși războiul n’a fost declarat Germaniei până acuma. Nu e a să aștepta că acest detașament va culege acolo lauri mari. Dacă comandantul suprem al puterilor ententei din Macedonia ar fi avut destulă încredere în trupele sale, atunci n’ar fi așteptat până ce vor începe Germanii și Bulgarii cu atacul. Aceasta o neagă pressa oficioasă franceză însă numai pentru a delătura impresia cea rea produsă în țările ententei și în România. Căci efectul produs în România e acum lucrul principal pentru ententă.

Cronică.

Știri din patrie.

Ziua a 86-a natală a Impăratului și Regelui s’a serbat în toată monarchia, în străinătatea aliată și în teritoriile ocupate în mod corezpunzător cu timpurile cele grele de azi; legăturile strânse întru domnitor și popor au devenit în decursul acestor doi ani de războiu și mai intime și-au exprimat în ziua aceasta în mod prea solemn. În bisericile tuturor confesiunilor au aflat loc liturgii solemne, la cari au luat parte șefii direcțiilor de stat, de țară și oraș, diferite societăți, cetățenia și tineretul școlar. Foarte solemn a fost serbarea în cartierul comandamentului suprem al armatei prin prezența împăratului german, care urmând unui simțământ de prietenie de aliat a venit în cartierul i. și r. principal. pentru a fi în aceiași zi sfântă pentru toate popoarele monarchiei în mijlocul conducerii aliate de armată. La toastul său a relevat mareșalul de câmp arhiducele Friedrich că ne aducem aminte cu mândrie îndreptățită de luptele trecute, că privim cu siguranța voioasă în viitor, căci în inimile noastre domnește dragostea și credința pentru stăpânul nostru suprem de arme care o reînnoim cu un jurământ sfânt în această zi sfântă pentru noi toți, ca să fie conducătoarele noastre până va fi frânt pentru totdeauna asaltul dușman și până ce vom fi câștigat o pace victorioasă. — Impăratul și Regele a luat parte în ziua natală în biserica castelului Schönbrun la un serviciu divin, ținut de parochul curții și al castelului Dr. Seydl pentru a primi în odăile sale felicitările membrilor familiei împărătești. — Ziua natală a monarchului a dat prilej populațiunii ce e gata la orice jertfă, de a face donațiuni marinimoase pentru scopuri filantropice de războiu; ministrul i. și r. de războiu a primit b. o. sume mari pentru invalizi resp. văduve și orfani după cei căzuți. — În străinătatea aliată s’a serbat ziua natală a monarchului nostru în mod serbătorec. Ziarul oficios „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ dedică monarchului un articol de felicitare, în care spune: „Cu admirație privește poporul german la monarchul luminat, care poartă povara anilor cu

atât mai ușor cu cât zace asupra lui responsabilitatea supremă pentru viitorul statului său. Sprijinit pe încrederea neclintită în victoria cauzei sale drepte, pentru care luptă Austro-Ungaria și aliații săi privește domnitorul plin de siguranță spre sfârșitul luptei de azi. Aliatului credincios al împăratului nostru, neobositului cărmuitor al soartei Austro-Ungariei și protectorului înțelept pentru binele popoarelor sale îi aduce Germania venerația sa respectuoasă. — La primirea de felicitări la ambasadorul austro-ungar din Constantinople, relevă acesta că Impăratul a arătat într-o audiență interesul cel mai mare față de trupele austro-ungare, ce să află în Turcia și că și-a exprimat încrederea sa deplină într'un viitor fericit; Impăratul și Regele a accentuat, că nu e nici o cauză, cu toate zilele grele, în cari trăim de a pierde încrederea în victoria finală. — În teritoriile ocupate exprimară deputațiunii populațiunii indigene guvernurilor militari felicitările spontane pentru binele monarhului. Guvernamentul militar din Lublin a votat 250.000 de cor pentru scopuri filantropice; presa polonă a accentuat că împăratul Franz Joseph este unul din protectorii cei mai sinceri ai polonismului.

Monarhul a donat, dovedind iarăși îngrijirea sa părintească față de luptătorii răniți și bolnavi, spitalului de rezervă 18 din strada Rucker 5000 de țigări și 10.000 țigarette.

Gen. de cav. și adm. arhiducele moștenitor de tron Karl Franz Josef fu numit șef ale regim. 108 de țintași din Saxonia.

Dintr'un comunicat al ministeriului de interne despre îngrijirea pentru invalizi seoaatem următoarele date despre succesele școlirii invalizilor dobândite până acuma: Dela mijlocul lui Februarie a. c. încoace au fost școliiți și instruiți din 3661 de invalizi, trimiși în școlile de invalizi 2521, 1140 sunt tractați după metoda terapeutică pentru a învăța iarăși de a lucra; din acești invalizi fură concediați iarăși 805, dintre cari 219 ocupă posturi; la meseria lor de mai înainte vor fi întrebuințați 1924 de invalizi, 247 trebuie să îmbrățișeze o altă meserie.

Sub titlul „Cechii din străinătatea dușmană“ să ocupă un articol al ziarului „Hlas Naroda“ cu soarta acelor Cechi, cari luptă în rândurile dușmanilor noștri. „Comandanții francezi“ spune acest articol „întrebuințează pe Cechi ca pe aliații lor negri sau galbeni și îi jertfesc fără nici o considerare.“ Și despre Rusia vorbește acest articol: „Toți Cechii și Slovaci cari trăiesc în Rusia plătesc fără deosebire de sex pe lângă celelalte biruri încă un bir separat, birul de naționalitate, care să plătește nu numai în decursul războiului ci să va plăti și în timp de pace; acele persoane, cari nu vor plăti acest birt, vor fi pedepsite foarte aspru.

După un comunicat oficios nu să intenționează în Germania o prelungire etății obligate pentru serviciul de gloate; din contra, glotașii concentrați ai anilor mai în vârstă vor fi concediați după puțină.

Din cauza împrejurărilor extraordinare create prin războiu s'a acordat pensioniștilor statului cât și văduvelor și orfanilor un adaus de scumpete în 12 rate, care să va plăti deocamdată prin un an.

Cronica evenimentelor din lume.

Sosirea submarinului comercial „Deutschland“ în Bremen.

Societatea de navigație „Deutsche Ozean-Reederei-gesellschaft“ comunică:

Cel dintâiu submarin comercial german „Deutschland“ a sosit în 23 după amiaz în fața revărsării râului Weser.

Pe bord toți sănătoși.

16 August.

Anglia. Generalul Maxwell cere cu mare urgență trimiterea de trupe noi și anume infanterie, cavalerie și artilerie pentru Irlanda; uzinele de munițiune din Dublin nu lucrează dela justificarea lui Casement încoace. — Trupele irice vor fi retrase dela frontul flandric și vor fi înlocuite de trupe canadiene și australice. **România.** Parlamentul va fi conchiat pentru sfârșitul lui August la o ședință extraordinară, în care va face guvernul comunicări despre politica esternă. — Guvernul să fi pus în libertate pe acei soldați sârbi, cari au trecut la timpul său pe teritoriul român, fugind de dușmani și cari au fost internați după dreptul internațional. **Rusia.** Ministrul de războiu Șuvaiev, care face o călătorie mai lungă de inspecție a predat conducerea ministeriului său generalului Frolov. Inspecția se face din cauza unor defraudări mari la intendatură. **Franța.** Secretarul de stat pentru afacerile muniții somează pe directorii fabricelor de muniție de a fi atenți, din cauza atențatelor cari se pregătesc contra întreprinderilor ce fabrică muniție. — Din cauza dificultăților la procurarea muniției să cere dela Italia să trimită 60.000 de lucrători italieni de muniție. **Italia.** Părăsirea coloniei Tripolitaniei cuprinde și capitala Tripolis. **Statele Unite.** Casa reprezentanților a primit programul de flotă a senatului; personalul marinei va fi mărit cu 7400 de oameni.

17 August.

Anglia. Din comunicatele oficioase despre fabricația de muniție reiese, că Anglia produce acuma într'o lună de două ori mai multe tunuri grele, decum avea la izbucnirea războiului; și fabricația de puști, muniție, și materii explosive s'a ureat cu mult față de anul trecut; în industria de muniție sunt ocupate acuma 2½ milioane de persoane, între ele 400.000 femei și 45.000 soldați concediați; în anul trecut erau numai 635.000 persoane; cu toate că jumătate din mijloacele tehnice ale țării se întrebuințează pentru flotă, Anglia totuși poate satisface toate trebuințele

aliațiilor cu material de munițiuni. **Italia.** Italia mijlocie a suferit un greu cutremur de pământ; orașele Ancona, Pesaro și Rimini au trebuit să fie în parte părăsite. — Ziarele descriind situația se plâng, că considerațiunile ziarelor paraziene despre luarea orașului Görz nu sunt ținute în tonul însuflețirii, care o merită cucerirea acestui oraș. **Rusia.** Cu guvernele statelor aliate s'a încheiat o convenție, după care toți supușii ruși suspecți aflători în aceste țări vor fi înrolați în armata franceză, engleză și italiană. **Franța.** Senegalezii prinși în lupta dela Somme mărturisesc de acord, că oficerii francezi li-au promis ca răsplată pentru învingere câte o femeie albă din Germania, care se află îndată dinapoia tranșeelelor. **China.** În Cengeiatung s'a întâmplat o ciocnire între soldații chinezi și japonezi, rămânând de ambele părți mai mulți morți.

18 August.

Austro-Ungaria. Gen. de cav. și admir. arhiducele Karl a trimis către Sultan o depeșă de salutare, cu prilejul sosirii trupelor otomane pe frontul comandat de arhiduce; Sultanul, în răspunsul său, și-a exprimat bucuria sa deosebită de a ști că trupele sale stau sub comanda moștenitorului de tron, adaogând că are nădejdea cea mai bună în succesul norocos al armelor aliate. **Italia.** Ziarele au primit din zona de războiu vești cari sunt de natură a potoli așteptările exagerate; Din cauza temerii unui contra-atac austro-ungar a fost amânată instituirea autorităților civile în Gorizia; după știrile ziarelor, majoritatea populației rămasă în Gorizia e austro-filă și se zice că e iminentă evacuarea completă a orașului de această populație „nesigură”. **Germania.** În jumătatea întâia alui August fură scufundate de submarinele puterilor centrale corăbii cu un tonaj de 84.000 tone, numai în Marea mediteraneană 40 de vapoare de comerț. **Turcia.** Ziare din Petersburg vestesc o grupare nouă a armatei rusești în spațiul dela Erzerum; trupele rusești ale consulatului din Teheran au părăsit acest oraș. — Demal Pașa a fost numit comandant suprem al armatei turcești din Galiția. **Rusia.** Un ukaz al țarului poruncește introducerea învățământului general obligatoriu pentru copii în vârsta de 6 până la 13 ani. — Soldații ruși întrebunțează proiectilele dum-dum, în unele cazuri chiar proiectile explozive; proiectilele ascuțite obicinuite, cari se împușcă din puști Mannlicher, pricinuesc răni foarte grele prin lovituri curmezișe.

19 August.

Germania. După o știre a ziarului Daily News, împăratul Wilhelm vorbind despre vina de războiu să fi declarat, că oamenii cari il învinuiesc de a fi stârnit războiul sunt chiar aceia, cari înainte vreme mărturisiau sinceritatea dorinței sale de pace; împăratul german a mai spus, că a procedat cu absolută bună credință și a staruit din răspuseri pentru menținerea păcii, cu toate că războiul era inevitabil. Împăratul

Wilhelm li-a reproșat neutralilor, că vorbesc numai de militarismul german și niciodată despre despotismul rusesc, despre gândurile de revanșă ale Franței și despre trădarea Angliei. **Anglia.** Se zice că în Canada se va introduce serviciul militar obligat. **Italia.** Cadorna a dat un ordin de zi, după care toți Austro-Ungarii ce vor întrebunța proiectile explozive sau dum-dum și se vor folosi de uniforme italiene (!) sau vor comite alte fapte contra dreptului de războiu, se vor împușca pe loc; acest ordin de zi face impresia, ca și când ar voi să dea o bază legală nelegiuirilor viitoare ale armatei italiene contra prizonierilor de războiu. **Franța.** După ziarul „Gazette des Ardennes“ se află în taberele germane de prizonieri 355.000 de prizonieri francezi, între ei 8974 prizonieri dela Verdun. **Statele Unite.** Pe baza unui nou program de flotă fixat pe trei ani se vor clădi imediat patru dreadnoughturi și patru cruciatori; afară de aceasta se urcă personalul la 7400 de soldați. **Rusia.** Într'un nou consiliu de coroană să fi fost iarăși vorba de trecerea trupelor rusești prin România; afară de aceasta s'a vorbit și de chestiunea grea a rezervelor de oameni și de muniție; se zice că trebuie completate în total 85 regimente de infanterie și 20 regimente de cavalerie. **România.** Ministerul de războiu a confiscat pentru pităriile militare întreagă cantitatea de cereale cumpărate de biroul englez în iarna trecută; oferta engleză de a plăti pentru fiecare vagon de cereale cu 300 lei mai mult decum plătește consorțiul austro-german, a fost retrasă. — În București s'a început rechiziționarea cailor.

20 August.

Grecia. Proxima sesiune a skupștinei sârbești va afla loc în teatrul orășenesc de pe Korfu; o glumă a istoriei! — Între generalul Sarrail și prințul moștenitor al Sârbiei s'au iscat divergențe serioase din cauza tratamentului neomenos și a întrebunțării ostirii sârbești (30.000 soldați.) **Bulgaria.** Despre situația războiului a declarat ministrul-președinte, că ofensiva generală a ententei a dovedit din nou puterea neînfrântă a puterilor centrale și învingerea lor neclintită. **România.** În revista bucureșteană „Noua Revistă Română“ declară deputatul Filionescu, că guvernul va aștepta atâta vreme cu intervenția armată, până toate armatele europene vor fi slăbite și nu vor mai avea rezerve, spre a întrebunța apoi armata română ca ultima rezervă spre a decide soarta războiului. **Germania.** Prințul Emanuel Salm-Salm, un ginere al comar domniei suprem al mareșalului arhiduce Friedrich a murit la Pinsk moarte de erou ca căpitan în regimentul Garde du corps. **Italia.** Generalul-locotenent Frugoni a fost destituit din comandamentul grupului de armate al doile ce operează în nord dela Görz. **Anglia.** Spre a liniști și încuraja populația care își arată nemulțămirea deplină cu durata cea lungă a războiului, guvernul se poartă cu gândul unei propa-

gande mari de războiu; în diferite adunări se vor face atenții participanții adunării la primejdiile unei păci pripite și se vor lua rezoluții prin cari să se dea guvernului asigurarea națiunii întregi de a continua războiul până la un sfârșit victorios. — Pressa provincială publică liste negre de ambușcați; un ziar a pomenit dăunăzi nu mai puțin de 625 de persoane, cari nu s'au anunțat la serviciul armelor. **Rusia.** Imitându-se procedeul puterilor centrale, e iminentă introducerea generală de bilete de provizii, spre învinge criza mijloacelor de train.

21 August.

Italia. Fostul ministru-președinte Salandra a declarat, că a dorit războiul și că regele l-a cerut; fără energia sa extraordinară, cu care a înfruntat activitatea de propagandă a neutralilor, ar fi rămas nescrisă această pagină strălucită în istoria Italiei. — În ziarul parizian „Tems“ s'a descoperit un raport al Italiei față de Franța, ce exista încă din 1902 și era în contradicție cu tractatul de alianță cu Austria și Germania; Italia și Franța se obligau reciproc să nu ia parte la nici o acțiune de atac îndreptat contra uneia din ele; o nouă dovadă a perfidiei italiene față de puterile centrale și o frapantă explicație a neutralității italiene la izbucnirea războiului mondial! **Turcia.** Pe aripa dreaptă a frontului din Kaukaz, pozițiile ofensive fură înaintate cu 40 kilometri spre nord și au restabilit legătura cu ariergardele rusești ce se retrag. **Anglia.** Guvernul a dispus chiemarea la arme a tuturor recrutațiilor dela 18 până la 23 ani. — În listele de pierderi dela 1 Iulie până la 15 August se numesc în total 210.810 persoane militare ca morți, răniți sau pierduți. **Grecia** Metropolitan din Drama a ținut o cuvântare despre războiul mondial, a spus că puterile ententei au stârnit războiul mondial și s'a declarat admirator și prieten al puterilor centrale; în sfârșit a aruncat anatema asupra ententei. Și alți preoți au ținut predici la fel, împotriva venizeliștilor și agenților ententei. **Franța.** Clémenceau scrie cu prilejul slăbirii luptelor dela Somme că ministerul Briand a promis în cameră învingerea Franței pentru începutul, cel târziu mijlocul lui Septemvrie; ministerului îi mai rămân încă patru săptămâni spre a-și ține promisiunea și spre a-l alunga pe dușman peste Rin. — După o comunicare oficială făcută într'un congres al camerelor de comerț, Franței sa urcă la 2 $\frac{1}{2}$ milioane de soldați. Departamentul de stat a trimis guvernului un protest al corespondenților din Berlin prin cenzura britică a știrilor ce vin dela Germania.

22 August.

Anglia. La o întrebare pusă în camera deputaților, ce atitudine observă guvernul față de voința Germaniei de a încheia pace, premierul Asquith a răspuns, că Germania a legat dispoziția sa pentru pace de niște condiții, cari pentru unii aliați ar fi însuportabile sau umilitoare. — Ziarul „Times“ declară, că drumul până la învingere e încă departe și anevoios, căci fronturile principale germane în ost și vest stau încă neclintite. — Ziarul „Manchester Guardian“ se plânge, că Englezii au eucerit numai 68 km² dela începutul ofensivei, en toate jertfele de oameni și material. **Grecia.** În urma înaintării bulgare autoritățile militare grecești din Macedonia au primit ordinul de a se retrage, pecând autoritățile civile rămân la posturile lor. — Nou-numitului atașat militar al legațiunii grecești din Berlin i s'au luat toate documentele decătră autoritățile italiene, cum pleca la locul destinației sale. **Rusia.** Politicianul liberal Nikolaiu Suchanov a expus în mod convingător într'o broșură, că o pace separată încheiată în grabă corespunde cel mai bine intereselor Rusiei. — Nui scandaluri de corupțiuni s'au descoperit; e vorba de defraudări mari, în cari sunt implicați miniștri și generali; noului ministru de agricultură i se reproșează, că e vinovat de a fi reținut zăhar spre scopuri speculative. **Germania.** Pierderea totală a flotelor dușmane de comerț prin submarine și mine ale puterilor centrale face dela începutul anului 992.500 tone. — Generalul sud-african Botha a spus despre trupele germane din Africa ostieă germană, că forțele indigene ale Germanilor luptă deosebit de vitejește și sunt conduse minunat; acești soldați merită toată lauda. **Italia.** Deputatul republican Cappa a declarat, că Austria ca stat a avut dreptul, să puie înaintea tribunalului de războiu pe rebelul prins în uniforma țării dușmane.

Notiță.

„Gazeta suboficerului“. Numărul 1 al „Gazetei suboficerului“ a apărut în 15 August.

Această gazetă are scopul de a oferi suboficerului și soldatului în orele sale libere distracție și învățătură, de a-l ridica la un nivel mai înalt de știință și de a-l pregăti pentru ocupațiunea sa de mai târziu. Ea va apărea de două ori pe lună în limbile germană și cele șese limbi ale monarhiei și să poate procura la editura lui L. W. Seidel & Sohn, librar i. și r. de curte, Viena I. Graben 29; prețul abonamentului e pe jumătate de an 2 cor.

În absența șef-redactorului generalului-major Viktor Grzesicki redigiat de căpitanul i. r. Hugo Nagele. Redactor responsabil Josef Vorwahnner. — Editor L. W. Seidel & Sohn, Wien, I., Graben 13 și 29. — Tradus din nonțește de voluntari i. r. plutonieri Dr. Die Bacinschi și Dr. Eugen cav. de Pannell. — Tipărit în tipografia i. și r. a curții și statului.

Toate drepturile rezervate.

Apare odată pe săptămână.